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ÏÈÑÌÅÍ ÈÇÏÈÒ ÏÎ ËÈÍÅÉÍÀ ÀËÃÅÁÐÀ
âñè÷êè ñïåöèàëíîñòè

19.09.2005 ã.

Çàäà÷à 1. (1 òî÷êà) Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè ñòîéíîñòè íà ïàðà-
ìåòúðà p, çà êîèòî ñèñòåìàòà îò âåêòîðè

a1 = (1, 2,−1, 3), a2 = (1, 0, 1,−1),

a3 = (2,−1, 1,−2), a4 = (1, 0, 1, p).

èìà ðàíã 3.

Çàäà÷à 2. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî R4 íà íàðåäå-
íèòå ÷åòâîðêè ðåàëíè ÷èñëà ñà çàäàäåíè ïîäìíîæåñòâàòà

U = { (x1, x2, x3, x4) | x1 + 4x2 − 4x3 + 4x4 = 0 }
è

V = { (x1, x2, x3, x4) | x1 − 4x2 + 4x3 − 4x4 = 1 }.

à) Äà ñå îïðåäåëè êîè îò ïîäìíîæåñòâàòà U è V ñà ëèíåéíè
ïîäïðîñòðàíñòâà íà R4;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà òåçè ïîäìíîæåñòâà, êîèòî ñà ëè-
íåéíè ïîäïðîñòðàíñòâà.

Çàäà÷à 3. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî

R4[x] = { a0 + a1x + a2x2 + a3x3 | a0, a1, a2, a3 ∈ R }
íà ïîëèíîìèòå ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè, îò ñòåïåí íåíàäìèíàâà-
ùà 3, ðàçãëåæäàìå èçîáðàæåíèåòo τ : R4[x] → R4[x], çàäàäåíî
ñ ôîðìóëàòà τ(f(x)) = f(x + 1).

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å τ å îáðàòèì ëèíååí îïåðàòîð è äà ñå íàìåðè
íåãîâèÿ îáðàòåí;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà ëèíåéíèÿ îïåðàòîð τ ñïðÿìî
áàçèñà 1, x, x2, x3 íà R4[x].
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ÏÈÑÌÅÍ ÈÇÏÈÒ ÏÎ ËÈÍÅÉÍÀ ÀËÃÅÁÐÀ
âñè÷êè ñïåöèàëíîñòè

19.09.2005 ã.

Çàäà÷à 1. (1 òî÷êà) Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè ñòîéíîñòè íà ïàðà-
ìåòúðà p, çà êîèòî ñèñòåìàòà îò âåêòîðè

a1 = (1,−1, 0, 2), a2 = (1, 3,−1, 0),

a3 = (2, 1, 0, 1) a4 = (1, 1,−1, p).

èìà ðàíã 3.

Çàäà÷à 2. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî R4 íà íàðåäå-
íèòå ÷åòâîðêè ðåàëíè ÷èñëà ñà çàäàäåíè ïîäìíîæåñòâàòà

U = { (x1, x2, x3, x4) | x1 + 3x2 − 3x3 + 3x4 = 0 }
è

V = { (x1, x2, x3, x4) | x1 − 3x2 + 3x3 − 3x4 = 1 }.

à) Äà ñå îïðåäåëè êîè îò ïîäìíîæåñòâàòà U è V ñà ëèíåéíè
ïîäïðîñòðàíñòâà íà R4;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà òåçè ïîäìíîæåñòâà, êîèòî ñà ëè-
íåéíè ïîäïðîñòðàíñòâà.

Çàäà÷à 3. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî

R4[x] = { a0 + a1x + a2x2 + a3x3 | a0, a1, a2, a3 ∈ R }
íà ïîëèíîìèòå ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè, îò ñòåïåí íåíàäìèíàâà-
ùà 3, ðàçãëåæäàìå èçîáðàæåíèåòo τ : R4[x] → R4[x], çàäàäåíî
ñ ôîðìóëàòà τ(f(x)) = f(x + 1).

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å τ å îáðàòèì ëèíååí îïåðàòîð è äà ñå íàìåðè
íåãîâèÿ îáðàòåí;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà ëèíåéíèÿ îïåðàòîð τ ñïðÿìî
áàçèñà 1, x, x2, x3 íà R4[x].
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ÏÈÑÌÅÍ ÈÇÏÈÒ ÏÎ ËÈÍÅÉÍÀ ÀËÃÅÁÐÀ
âñè÷êè ñïåöèàëíîñòè

19.09.2005 ã.

Çàäà÷à 1. (1 òî÷êà) Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè ñòîéíîñòè íà ïàðà-
ìåòúðà p, çà êîèòî ñèñòåìàòà îò âåêòîðè

a1 = (1, 0,−1, 2), a2 = (1, 1,−1, 3),

a3 = (1, 2, 1,−1), a4 = (2, 1, 0, p).

èìà ðàíã 3.

Çàäà÷à 2. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî R4 íà íàðåäå-
íèòå ÷åòâîðêè ðåàëíè ÷èñëà ñà çàäàäåíè ïîäìíîæåñòâàòà

U = { (x1, x2, x3, x4) | x1 + 2x2 − 2x3 + 2x4 = 0 }
è

V = { (x1, x2, x3, x4) | x1 − 2x2 + 2x3 − 2x4 = 1 }.

à) Äà ñå îïðåäåëè êîè îò ïîäìíîæåñòâàòà U è V ñà ëèíåéíè
ïîäïðîñòðàíñòâà íà R4;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà òåçè ïîäìíîæåñòâà, êîèòî ñà ëè-
íåéíè ïîäïðîñòðàíñòâà.

Çàäà÷à 3. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî

R4[x] = { a0 + a1x + a2x2 + a3x3 | a0, a1, a2, a3 ∈ R }
íà ïîëèíîìèòå ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè, îò ñòåïåí íåíàäìèíàâà-
ùà 3, ðàçãëåæäàìå èçîáðàæåíèåòo τ : R4[x] → R4[x], çàäàäåíî
ñ ôîðìóëàòà τ(f(x)) = f(x + 1).

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å τ å îáðàòèì ëèíååí îïåðàòîð è äà ñå íàìåðè
íåãîâèÿ îáðàòåí;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà ëèíåéíèÿ îïåðàòîð τ ñïðÿìî
áàçèñà 1, x, x2, x3 íà R4[x].
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ÏÈÑÌÅÍ ÈÇÏÈÒ ÏÎ ËÈÍÅÉÍÀ ÀËÃÅÁÐÀ
âñè÷êè ñïåöèàëíîñòè

19.09.2005 ã.

Çàäà÷à 1. (1 òî÷êà) Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè ñòîéíîñòè íà ïàðà-
ìåòúðà p, çà êîèòî ñèñòåìàòà îò âåêòîðè

a1 = (1, 1,−1, 2) a2 = (1, 0, 2,−1),

a3 = (2, 1, 3, 0) a4 = (1, 0,−2, p).

èìà ðàíã 3.

Çàäà÷à 2. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî R4 íà íàðåäå-
íèòå ÷åòâîðêè ðåàëíè ÷èñëà ñà çàäàäåíè ïîäìíîæåñòâàòà

U = { (x1, x2, x3, x4) | x1 + x2 − x3 + x4 = 0 }

è
V = { (x1, x2, x3, x4) | x1 − x2 + x3 − x4 = 1 }.

à) Äà ñå îïðåäåëè êîè îò ïîäìíîæåñòâàòà U è V ñà ëèíåéíè
ïîäïðîñòðàíñòâà íà R4;

á) Äà ñå íàìåðÿò áàçèñè íà òåçè ïîäìíîæåñòâà, êîèòî ñà ëè-
íåéíè ïîäïðîñòðàíñòâà.

Çàäà÷à 3. (1,5 òî÷êè) Â ëèíåéíîòî ïðîñòðàíñòâî

R4[x] = { a0 + a1x + a2x2 + a3x3 | a0, a1, a2, a3 ∈ R }

íà ïîëèíîìèòå ñ ðåàëíè êîåôèöèåíòè, îò ñòåïåí íåíàäìèíàâà-
ùà 3, ðàçãëåæäàìå èçîáðàæåíèåòo τ : R4[x] → R4[x], çàäàäåíî
ñ ôîðìóëàòà τ(f(x)) = f(x + 1).

à) Äà ñå äîêàæå, ÷å τ å îáðàòèì ëèíååí îïåðàòîð è äà ñå íàìåðè
íåãîâèÿ îáðàòåí;

á) Äà ñå íàìåðè ìàòðèöàòà íà ëèíåéíèÿ îïåðàòîð τ ñïðÿìî
áàçèñà 1, x, x2, x3 íà R4[x].


